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Fundamento jurídico
De conformidad con los artículos 2 fracción II, 71, 
72, 125 fracciones III y XI de la Ley General de los 
Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes (LGDNNA) 
las autoridades deberán promover la participación, 
tomar en cuenta la opinión y considerar los aspectos 
culturales, éticos, afectivos, educativos y de salud 
de niñas, niños y adolescentes (NNA), en todos 
aquellos asuntos de su incumbencia, de acuerdo 
a su edad, desarrollo evolutivo, cognoscitivo y 
madurez. Así mismo, están obligadas a disponer 
e implementar los mecanismos que garanticen la 
participación permanente y activa de niñas, niños 
y adolescentes en las decisiones que se toman en 
los ámbitos familiar, escolar, social, comunitario o 
cualquier otro en el que se desarrollen.

Así mismo, los artículos trigésimo séptimo y trigésimo 
octavo de los Lineamientos de Participación de 
Niñas, Niños y Adolescentes (NNA), que establecen 
que ellas y ellos deben contribuir a la realización 
de diagnósticos sobre el ejercicio de derechos en 
específico. Lo cual puede realizarse a través de 
consultas, pudiendo utilizar diversas herramientas 
metodológicas para obtener las opiniones de Niñas, 
Niños y Adolescentes sobre temas específicos que 
les interesan y afecten.
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La Convención sobre los Derechos del Niño 
establece que la participación de niñas, 
niños y adolescentes es un derecho humano 
consagrado en el artículo 12, así como 
uno de sus cuatro principios rectores. La 
importancia de este derecho reside en que 
es la piedra angular del paradigma planteado 
por la Convención, para situar a niñas, niños y 
adolescentes como sujetos de derechos. Esto 
significa que la Convención y la Ley General de 
los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes 
les consideran y reconoce como personas en 
igualdad de condiciones, capaces de formarse 
juicios, tener una palabra propia, propuestas, 
opinar y expresarse en función del grado de 
desarrollo alcanzado. 

Ser sujeto de derechos significa entonces que 
niñas, niños y adolescentes son reconocidos 
como personas desde que nacen; pues desde 
está concepción se les regresa una voz que 
las personas adultas les han limitado y que 
hoy para México implica nuevas formas de 
trato, atención, protección y escucha.

Por estas razones, el reconocimiento de 
niñas, niños y adolescentes como sujetos 
plenos de derechos, implica definir espacios 
de diálogo, respeto y responsabilidad, donde 
ellas y ellos sean los principales actores en 

tanto puedan ejercer de manera sistemática 
sus derechos y ser agentes de cambio en sus 
comunidades, escuelas y familia de manera 
cotidiana. En síntesis, la participación es 
el ejercicio de integración social en la que 
niñas, niños y adolescentes analizan, opinan, 
inciden, son escuchados y tomados en 
cuenta para efectuar cambios reales en todo 
aquello que les afecta o interesa. El logro de 
una generación entera que haya participado 
en diversos ámbitos y observe cambios, va 
a conferir la sensación de ser una voz válida 
que puede construir desde distintos ámbitos, 
como el hogar hasta nuevas políticas públicas 
que garanticen sus derechos.

Al realizar consultas se busca reconocer 
y aceptar el juicio propio de niñas, niños y 
adolescentes de acuerdo a su edad, madurez 
y desarrollo cognitivo. El propósito es colocar 
su voz como parte de la opinión pública que 
necesariamente debe ser escuchada para 
convertirse en acciones públicas. OpiNNA es 
una posibilidad de muchas otras para recoger 
su opinión y contar con información desde su 
experiencia.

Lic. Ricardo Bucio Mújica

Introducción 

Secretario Ejecutivo del Sistema Nacional de 
Protección Integral de Niñas, Niños y Adolescentes
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OpiNNA
“OpiNNA” (Opinión de Niñas, Niños 
y Adolescentes),  es un mecanismo 
permanente implementado por la 
Secretaría Ejecutiva de SIPINNA, 
cuyo propósito es realizar 
sondeos de opinión a niñas, 
niños y adolescentes a través de 
cuestionarios en línea sobre sus 
derechos. Con los resultados, se 
busca posicionar  la voz de la niñez 
y adolescencia como parte de la 
sociedad y que necesariamente 
debe ser escuchada y convertida en 
acciones públicas.

En opiNNA Reconstrucción, el objetivo 
fue conocer la experiencia, opinión y 
propuestas de niñas, niños y adolescentes 
sobre los sismos del 7 y 19 de septiembre de 
2017 que afectaron a varios estados, para que 
de esta forma sean tomados en cuenta  de manera 
efectiva para la toma de decisiones relacionadas con la 
prevención de emergencias y el periodo de reconstrucción 
en el que se encuentran varias entidades federativas.

Metodología

OpiNNA es un sondeo, esto quiere decir que es una encuesta que 
permite recolectar las opiniones de las niñas, niños y adolescentes 
que deseen participar; eso lo vuelve una metodología de auto 
adscripción; es decir, quien desee hacerlo. Esta metodología  se 
alinea con los principios del derecho a la participación: debe ser 
libre y voluntaria.

Al ser un sondeo, los resultados no pueden ser generalizados 
para ninguna región ni grupo de población pues no se realizaron 
con la metodología de una encuesta probabilística que cuente 
con la misma probabilidad de selección de todas las niñas, niños 
y adolescentes. Sin embargo, los resultados de las diversas 
personas que la responden, permiten tener una muestra de sus 
percepciones en torno a las diversas temáticas que se plantean.
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Quiero una escuela 
Bien hecha para que 
no se vuelva a caer.  
Espacios cerrados 

donde tengamos buena 
protección en caso 

de emergencias,  que 
tenga mejor cafetería,  

un punto de reunión 
específico,  practicar 
simulacros, clases de 

primeros auxilios y tener 
ética todos los que están
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El cuestionario de opiNNA Reconstrucción consta de catorce preguntas en total; de las cuales 
cuatro corresponden a datos sociodemográficos y diez que abordan categorías analíticas 
clave: declaratoria de emergencia, exploración de emociones posteriores al sismo, percepción 
de apoyo de las personas adultas, percepción sobre necesidades, seguridad en los espacios 
donde viven y se encuentran niñas, niños y adolescentes, ideas y propuestas sobre las acciones 
que deben darse en las escuelas.

Para recopilar la información, el cuestionario fue abierto públicamente en internet en la 
plataforma Participa de GobMX entre el 16 de octubre y 17 de noviembre de 2017. El sondeo se 
promovió a través de redes sociales, instancias de gobierno y de manera particular con grupos 
organizados de niñas, niños y adolescentes como la Red de DIFusores infantiles del Sistema 
DIF, la RedPin de la Secretaría de Cultura, los Scouts de México,  niñas, niños y adolescentes 
participantes de organizaciones de sociedad civil, así como quienes se encontraban en escuelas 
a través de la plataforma @prende de la Secretaría de Educación Pública y directamente en 
hogares a través de las y los educadores de la Comisión Nacional de Fomento Educativo.

Quiero una 
escuela bonita, 

increíble

Resultados

En el sondeo participaron 10, 153 niñas, niños 
y adolescentes de 31 entidades federativas; 
de los cuales 6, 663 (65.6%) declararon 
haber experimentado los sismos; mientras 
que 3, 490 (34.3%) declararon no haberlo 
experimentado. Las respuestas de quienes 
experimentaron los sismos coinciden con las 
entidades federativas a las que pertenecen, tal 
y cómo se muestra en la gráfica 1, donde en 
amarillo se muestra las entidades federativas 
afectadas y en rosa las que no.
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Gráfica 1. ¿En qué estado de la República Mexicana vives? (cantidad)
De acuerdo a declaratoria de desastre o emergencia por los sismos de septiembre 2017

Fuente. Elaboración propia

La gráfica muestra que la mayor participación se dio en los estados de Chiapas, Tlaxcala, 
Nuevo León, Jalisco, Ciudad de México, Puebla y Estado de México. De los estados afectados 
primordialmente Chiapas y Tlaxcala fueron quienes respondieron mayoritariamente la 
encuesta, en las entidades de Oaxaca y Morelos la participación fue menor, siendo entidades 
considerablemente afectadas hubiera sido importante contar con más información. Así 
mismo, entidades como Sinaloa o Quintana Roo, si bien no experimentaron los sismos, fueron 
entidades cuya participación fue considerable. Del total de participantes se logró captar 
opiniones del 65.5% de quienes experimentaron los sismos.
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A mí me gustaría  
primero que nada 
que el color de las 

escuelas cambiara.  En 
vez de ser de tonos 

aburridos como rojos 
vinos o cafés, que 

fueran azules, verdes 
o inclusos tonos 
amarillos no tan 

brillantes.
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Gráfica 2. Participación por sexo (%)

Gráfica 3. Participación según grupos de edad (%)

Fuente. Elaboración propia

Fuente. Elaboración propia

La gráfica 2 muestra ambos porcentajes, donde la participación fue equilibrada por sexo, 
con apenas 4 puntos porcentuales de diferencia. Para quienes vivieron la emergencia, fueron 
3,438 mujeres y 3,225 hombres.

La participación por grupos de edad se muestra en la gráfica 3
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Gráfica 4. Grado escolar (%)

Fuente. Elaboración propia

Los datos revelan que las personas entre 9 y 14 años fueron quienes principalmente 
respondieron, de los cuales adolescentes entre 12 y 14 años de edad participaron con el 44% 
y niñas y niños entre 9 y 11 años de edad con el 32%. 

Quienes experimentaron los sismos coinciden con los dos mismos grupos de edad: 2,144 
adolescentes entre 12 y 14 años de edad y 2,704 entre 9 y 11 años de edad.

Respecto al grado escolar, como muestra la gráfica 4 y en concordancia con los grupos de edad, 
el grado escolar que más respondió corresponden a educación secundaria y posteriormente, 
lo que se denomina primaria alta; es decir de 4° a 6° grados de educación primaria.

Cabe destacar que existieron 52 casos que reportan no ir a la escuela, los cuales corresponden 
a entidades como Chiapas, Ciudad de México y Aguascalientes primordialmente, de los cuales 
38 reportan haber vivido el sismo. 
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Datos específicos
Si bien el cuestionario fue dedicado a los dos sismos, fue complicado generar preguntas que 
pudieran diferenciar su experiencia en cada uno. Los siguientes datos se dividen en apartados 
que 1) narran su experiencia y el papel de las personas adultas, 2) explora sus emociones y 
factores protectores y 3) colocar su perspectiva para la reconstrucción y aprendizajes para 
generar acciones.

 La experiencia del sismo y el papel de los adultos

Cómo fue descrito con anterioridad, participaron 10, 153 niñas, niños y adolescentes de 31 
entidades federativas; de los cuales 6, 663 (65.6%) declararon haber experimentado los 
sismos. La gráfica 5 muestra quienes percibieron el sismo y donde se encontraban. El análisis 
buscó relacionar que la declaración de haber vivido el sismo coincidiera con las entidades 
afectadas (señaladas con las barras amarillas), diferenciado de las entidades que no tuvieron 
afectaciones (señaladas con las barras rosas). En ambos casos, se muestra el lugar donde las 
y los participantes declararon encontrarse.

Gráfica 5. Declaratoria de desastre o emergencia de acuerdo a las entidades (cantidad)

Fuente. Elaboración propia

De acuerdo a la gráfica 5, niñas, niños y adolescentes señalan encontrarse en su escuela o 
en su hogar principalmente. Quienes estaban en otro lugar reportan que se encontraban en 
camino a su hogar u otro lugar, de viaje, en casa de la familia extendida como tíos o abuelos 
o en otra comunidad de visita o con sus familiares “en el cerro”. En dichos espacios reportaron 
que no fue perceptible el sismo.
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Con piscina, sala 
de computadoras, 

salones más amplios, 
sala de videojuegos 

con proyectores, 
canchas, clases 

en computadoras 
con cimientos más 

resistentes, que 
permitan celulares y 
clases más dinámicas
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La gráfica muestra a 949 participantes quienes declaran haberlo percibido, pero coincide con 
entidades donde no hubo emergencia, por lo que se puede inferir confusión en la respuesta, 
afirmar que cuando ocurrió se encontraban en un lugar específico aunque no lo vivieran. No 
obstante, la mayoría de las respuestas coincide con las entidades afectadas.

Se les solicitó a niñas, niños y adolescentes participantes que señalaran la forma en que las 
personas adultas les ayudaron durante el sismo, la gráfica 6 demuestra de acuerdo a las 
entidades afectadas (barras amarillas) y las entidades donde no (barras rosas).

En las entidades afectadas, 4, 300 niñas, niños y adolescentes (64.5%) señalan que las 
personas adultas con quienes se encontraban les dieron instrucciones y les llevaron a un 
lugar seguro, así como sentirse cuidado (569 respuestas). Dichos datos muestran el papel 
relevante que tienen las personas adultas al seguir los diversos protocolos de seguridad, brindar 
instrucciones para permanecer en  espacios seguros y la contención. No obstante, casi 300 
niñas, niños y adolescentes también declaran que percibieron miedo en las personas adultas.

Sobre este apartado, vale la pena también señalar que 2, 337 declararon que debido a que el 
sismo no fue perceptible, no destacan ninguna participación de las y los adultos.

Gráfica 6. Si había personas adultas contigo ¿de qué forma te ayudaron? 
según entidad  de entidades afectadas (cantidad)

Fuente. Elaboración propia
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Emociones y factores protectores

Uno de los diversos efectos de los sismos fue el impacto de tipo emocional que necesitó 
en varios casos primeros auxilios emocionales, la atención directa de docentes, familias y 
cuidadores, espacios amigables para la niñez y adolescencia, así como diversas acciones para 
ayudar a recuperar la rutina diaria. A continuación, la gráfica 7 muestra los porcentajes de 
respuestas de todas y todos los participantes del sondeo; posteriormente la gráfica 8 muestra 
la desagregación nuevamente por entidades afectadas y las que no.

La emoción que más persiste posterior a los sismos es el miedo (30%), seguida de tranquilidad 
(24%) y ansiedad (21%). No obstante, como se muestra en la desagregación de la gráfica 
8, la distinción entre entidades afectadas y no afectadas muestra con mayor claridad lo que 
declaran sentir aún niñas, niños y adolescentes que si vivieron los sismos.

Gráfica 7. ¿Cómo te has sentido en los días después de los temblores? (%)

Gráfica 8. Emociones posteriores a los sismos
según entidad con declaratoria de emergencia (cantidad)

Fuente. Elaboración propia

Fuente. Elaboración propia
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Bueno, a mí me gustaría 
que pudiéramos 

practicar simulacros 
para cuando pasara 

algún desastre natural 
estar preparados y 

tranquilos; también me 
gustaría que hubiera más 

material de educación 
física como balones, 

cuerdas, aros,  etc y que 
no los prestaran.
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La gráfica 8 muestra que emociones como sentirse con tranquilidad se hace más evidente 
en entidades que no experimentaron los sismos, pero que tuvieron clara noticia de ello. 
No obstante, la emoción principal es el miedo y la ansiedad en quienes si lo vivieron. Es un 
dato significativo, pues dos meses posteriores a los sismos aún persisten emociones que se 
necesitan tomar debidamente en cuenta y atenderlas, pues es posible que generen efectos 
posteriores en diversos ámbitos, como el desempeño escolar o la eficiencia terminal en la 
escuela.

Identificadas las emociones, se indagó a niñas, niños y adolescentes por aquellos factores 
protectores que les hacen sentir más seguros a través de la pregunta: ¿Qué hace que te sientas 
mejor después de los dos temblores? La gráfica 9 muestra esos resultados.

Todas las y los participantes del sondeo respondieron que les hace sentir mejor estar con 
su familia, así como estar con sus amistades. En este sentido, las relaciones sociales más 
cercanas e importantes para ellas y ellos constituyen factores de protección frente a factores 
que ponen en riesgo su salud física y, en este caso, particularmente la emocional.

Reconstrucción y prevención

Identificada la experiencia, las emociones producidas, así como posibles factores protectores, 
el siguiente apartado consiste en mostrar la opinión sobre la reconstrucción, aprendizajes 
derivados de estos eventos así como formas de prevención.

Gráfica 9. Factores Protectores (%)

Fuente. Elaboración propia
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Alimentos, agua, espacios limpios y casas son las necesidades más apremiantes que niñas, 
niños y adolescentes opinan que deben brindarse a sus pares. Es importante mencionar la 
importancia que le dan a los aspectos más urgentes y no a otros como ropa, juguetes, espacios 
de juego e inclusive regresar a la escuela. El sondeo revela lo que a las y los participantes 
consideran urgente y prioritario. 

La gráfica 11 revela lo que niñas, niños y adolescentes consideran debe reconstruirse primero. 
Se consideraron tan sólo cuatro espacios como prioritarios para su desarrollo, sin embargo se 
reconoce que hay otros como iglesias, centros culturales, tiendas, entre otros.

Gráfica 10. Detección de necesidades en albergues (%)

Fuente. Elaboración propia
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Las casas son los espacios más importantes que ellas y ellos consideran prioritarios en 
reconstruir, al paralelo de las escuelas. Los datos mostrados corresponden al total de las y los 
participantes del sondeo, pero se afirman pues al desagregar por entidades afectadas, 5565 
respuestas (83%) afirman que casas es lo urgente.

Al paralelo de las relaciones sociales como factores protectores, otro más se relaciona con la 
percepción de seguridad en las escuelas, la gráfica 12 muestra lo que ellas y ellas opinan que 
les brindaría seguridad en los espacios físicos educativos.

Gráfica 11. ¿Qué se debe reconstruir primero? (%)

Gráfica 12. Percepción de seguridad en los espacios educativos (%)

Fuente. Elaboración propia

Fuente. Elaboración propia
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Ensayar con mayor frecuencia simulacros (56%) y contar con escuelas más resistentes a 
sismos (26%) son los aspectos que se reportan les brindaría sentirse con mayor seguridad 
en escuelas y otros espacios. Llama la atención que las y los participantes del sondeo no 
identifican como prioritarios temas asociados directamente al acto de participar: contar con 
información que les dé certeza de que su escuela está segura, proponer actividades a las 
personas adultas para ayudarlos a sentirse mejor e involucrarlos en los procesos de decisión.

Con el propósito de identificar espacios que consideran seguros o inseguros, se les preguntó 
a niñas, niños y adolescentes en dónde hoy se sentían más seguros, la gráfica 12 muestra su 
opinión al respecto.

La casa es el espacio que ellas y ellos consideran el más seguro (73%). 

Por su parte, 1,280 (13%) niñas, niños y adolescentes opinan que no se sienten seguros en 
ningún lugar; de los cuales 881 corresponde a entidades afectadas, destacan en particular 
435 en Tlaxcala (49%) y 337 en Chiapas (38%).

Gráfica 12. Lugares percibidos seguros (%)

Fuente. Elaboración propia



Reporte de Resultados  I 21‌

Me gustaría que las 
escuela estuvieran 

bien construidas 
reforzadas para 

no estar perdiendo 
clases  y no vivir 

con miedo
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Finalmente, es importante destacar que la calle (5%) y la escuela (7%) son los espacios 
que ellas y ellos en el momento del levantamiento consideran menos seguros. Es de suma 
relevancia atender la opinión de niñas, niños y adolescentes hacia la escuela; a través de la 
generación de mecanismos de participación que, entre otros temas de su interés, deben 
establecerse sondeos o encuestas probabilísticas de aprobación u opinión sobre la seguridad 
que la escuela les confiere; esto debido a que el escenario escolar debe ser un espacio que 
para ellas y ellos signifique protección en su sentido amplio: de sus derechos, que garantice su 
dignidad humana, el desarrollo armónico de sus potencialidades y su personalidad.

Como cierre a las preguntas de opinión cualitativas, se les preguntó en el sondeo sobre 
aprendizajes a partir de la experiencia. Los resultados se exponen en la gráfica 13.

El propósito de la pregunta es perfilar posibles procesos participativos para situaciones de 
todo tipo de emergencia donde involucre a niñas, niños y adolescentes en distintos ámbitos, 
en particular en su escuela. La respuesta con mayor incidencia fue la de “Ayudar a los demás 
siempre” con 53%; es decir, existe un sentido y actitudes de solidaridad es la opción más 
valorada, seguida de sentirse preparados y sin miedo (25%) permiten inferir que niñas, 
niños y adolescentes tiene la necesidad de involucrarles en procesos de cooperación y ayuda 
mutua, no sólo en situaciones de emergencia, sino en todo momento, que les permita lograr 
establecer relaciones de colaboración, generar propuestas y saber cómo responder ante 
cualquier situación.

La emergencia despertó nuevamente en México este sentido de alerta y de colaboración que 
fue contagiado a niñas, niños y adolescentes; por lo que este dato resulta de suma valía para 
generar acciones que les involucren cada vez más en hacer propia la escuela, el lugar donde 
pasan más tiempo al igual que en sus casas.

Gráfica 13. ¿Qué aprendiste sobre estas experiencias vividas en México? (%)

Fuente. Elaboración propia
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Me gustaba demasiado 
mi escuela. Tenía el 

diseño perfecto para 
un sismo  pero de 

todas formas tienen 
que reconstruirla 

totalmente.  Me gustaría 
que construyeran como 

estaba pero con edificios 
más resistentes.
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Pues una escuela que 
aguante los temblores, 

porque en mi escuela 
se cayó la barda y unos 
salones;  pero sólo van a 
arreglar la barda y me 
da miedo ir a la escuela 

porque los salones están 
bien feos y cuarteados y 

se quieren caer.
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Finalmente se les invitó a niñas, niños y adolescentes a que reflexionaran sobre la oportunidad que 
representa su aportación en la reconstrucción imaginando una escuela ideal. Se les invitó en una pregunta 
abierta a que escribieran cómo debería ser esa escuela, pues esta información puede compartirse a las 
autoridades educativas para que integren sus opiniones en la puesta en marcha de la reconstrucción.

Al ser una pregunta abierta, niñas, niños y adolescentes tuvieron la oportunidad de escribir 
lo que fuera, por lo que podrían emerger diversos temas. En este sentido, el tema prioritario 
es contar con la certeza de seguridad de su escuela en tres aspectos: en la estructura física, 
el acompañamiento y apoyo de las personas adulta en estas situaciones y acciones precisas.

Sobre la estructura física de las escuelas

Niñas, niños y adolescentes participantes del sondeo detallaron cómo deberían ser las nuevas 
escuelas (y se puede considerar para todas las escuelas estén en reconstrucción o no). 
Para ellas y ellos la resistencia de la escuela ante sismos y otros desastres naturales es la 
principal prioridad, así como que sea un espacio con áreas verdes y equipamiento adecuado. A 
continuación, en orden de importancia los temas que consideran son prioridad:

1.	       Edificios resistentes: materiales fuertes. 
2.	       Espacios amplios, protegidos y seguros 
3.	       Canchas y juegos 
4.	       Techos y paredes resistentes 
5.	       Edificios de un piso, dos pisos o que no sean altos 
6.	       Control de clima en salones 
7.	       Áreas verdes 
8.	       Escuela equipada: laboratorios, salones de cómputo, bibliotecas, tecnología

El papel de las personas adultas

En repetidas ocasiones, niñas, niños y adolescentes expresaron que si bien recibieron 
instrucciones de las personas adultas, la opinión en el texto escrito expresa que se necesita 
fortalecer y asesorar a las y los docentes para que en aras de brindarles seguridad se pueda 
contar con las herramientas suficientes para saber cómo actuar:

9.	       Personal de la escuela preparado para intervenir en los sismos 
10.      Personal de la escuela atentos y seguros 

Acciones precisas

Como fue mencionado, ensayar simulacros es de suma valía para niñas, niños y adolescentes, 
es un proceso sistemático que saben les va a ayudar saber qué hacer ante situaciones de 
emergencia, así como tener adecuadamente señalizada su escuela para cumplir este propósito:

11.	 Ensayar simulacros 
12.	 Salidas de emergencia con señales y puntos de seguridad. 
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Por estas razones, se considera relevante la integración de estas ideas con las autoridades 
escolares y de cada comunidad educativa en aras de dar certeza de que los adultos atienden 
la prioridad principal de niñas, niños y adolescentes revelada en este informe: garantizar la 
sensación de confianza a través de la seguridad que la estructura física de la escuela, adultos 
preparados y acciones sistemáticas que ellas y ellos pueden realizar.

Una buena escuela 
para mí sería con 

buenos maestros, con 
más clases creativas 
una cancha grande  

material necesario para 
actividades como las de 

educacion física y mucho 
más.
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La reconstrucción debe contar con la participación activa de niñas, 
niños y adolescentes, en la toma de decisiones de los asuntos que 
les afectan, en la realización de actividades colectivas orientadas 
a la transformación y mejora de sus entornos, involucrando a los 
diferentes actores sociales, madres, padres, docentes, personas de 
la comunidad, asociaciones civiles y autoridades locales, entre otras. 

Niñas, niños y adolescentes tienen una mirada particular de las 
situaciones que les suceden en su vida de manera cotidiana, necesitan 
oportunidades de participar en acciones colectivas para adquirir 
habilidades para involucrarse de manera activa y autónoma en los 
procesos de cambio en los espacios donde habitan,  nos corresponde 
a las personas adultas ser sensibles y empáticos a sus experiencias y 
no desvalorar  lo que expresan.
 
•	 La sensación de seguridad y confianza es una tema recurrente en 

el sondeo: en aras de garantizar el derecho a la vida, supervivencia 
y desarrollo niñas, niños y adolescentes expresan que existen 
factores protectores externos e internos que deben fortalecerse:  
contar con espacios físicos adecuados, resistentes y seguros, 
acciones públicas que en situaciones de emergencia les acerquen 
a familiares y amistades cercanos, adultos y autoridades cada vez 
más preparados para actuar, así como acciones como simulacros.

•	 El miedo y la ansiedad están presentes aún a dos meses posteriores 
a los sismos.

•	 El contacto con familiares y amistades, así como jugar les 
representan factores protectores.

•	 Perciben que agua, espacios limpios y alimentos son las principales 
necesidades de niñas, niños y adolescentes en los albergues.

•	 Consideran que los hogares son los que se debe reconstruir 
primero, al paralelo de las escuelas.

•	 Consideran que los adultos a cargo les dieron instrucciones, pero 
en docentes detallan que esperarían sean capacitados y con 
mayor seguridad en este tipo de situaciones. 

•	 La calle y la escuela son los lugares que hoy perciben menos 
seguros y la casa el más seguro.

•	 Niñas, niños y adolescentes brindan ideas a considerar para 
reconstruir escuelas: que sean resistentes de uno a dos pisos,  
techos y paredes resistentes, salidas de emergencias y puntos de 
encuentro señalizados, profesores capacitados.

Conclusiones
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A fin de dar cumplimiento a la obligación de todas las autoridades de tomar 
debidamente en cuenta la participación de niñas, niños y adolescentes, se 
requiere que los resultados trasciendan a acciones públicas concretas.

Los resultados se pueden incorporar en la articulación o creación de acciones para 
políticas públicas; priorización y celeridad a acciones previamente contempladas; 
inclusión en planes y programas mediante cambios en documentos o acciones.

Una vez que se cuente con la manera en cómo fue incorporada la expresión y 
opinión de niñas, niños y adolescentes, se sugiere documentar el proceso donde 
se destaque la propuesta o resultados de procesos participativos y la forma 
cómo se incidió.
En este sentido, debido a que el interés superior de niñas, niños y adolescentes 
es el cumplimiento de sus derechos, los resultados de las opiniones vertidas en 
este reporte se concretan en las siguientes sugerencias:  

1.	 Se sugiere a la Secretaría de Educación Pública, establezca un protocolo de 
atención psicoemocional para niñas, niños y adolescentes en emergencias 
que brinde primeros auxilios emocionales, espacios amigables, regreso a 
espacios familiares y escolares, así como detección de casos que representen 
riesgos a su salud física y mental.

2.	 Capacitación a docentes en emergencias: prevención, actuación y 
seguimiento.

3.	 Involucrar a niñas, niños y adolescentes en procesos participativos a través 
de los Consejos Escolares de Participación Social para seguimiento a los 
diversos intereses que atiendan el cumplimiento de su interés superior, así 
como el seguimiento en la reconstrucción;

4.	 Así mismo, que los Consejos Escolares de Participación Social consideren 
que las observaciones de NNA son: Escuelas resistentes de uno a dos pisos,  
techos y paredes resistentes, salidas de emergencias y puntos de encuentro 
señalizados;

5.	 Así como también, en la medida de lo posible aumentar canchas, juegos 
y áreas verdes en la reconstrucción de las escuelas es fundamental para 
mejorar la percepción de seguridad.

6.	 Se sugiere al Sistema Nacional de Protección Civil y a la Secretaría de Educación 
Pública conduzcan con acompañamiento de la Secretaría Ejecutiva de 
SIPINNA una consulta con niñas, niños y adolescentes en entidades afectadas 
pero directa en los albergues, espacios amigables y aulas temporales para 
compartirles la información revelada aquí, así como contar con su opinión e 
ideas para la reconstrucción de las escuelas. 

Recomendaciones para la política pública
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Una escuela de 
un solo piso con 

buenos materiales 
para construirlo 

adecuadamente y 
tener un certificado 
donde diga que es 

resistente a temblores 
u otros desastres 

naturales, etc.
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¡Hola! Somos el Sistema Nacional de Protección de Niñas, Niños y 
Adolescentes (SIPINNA) y queremos conocer lo que piensas sobre cómo 
se cumplen tus derechos en las encuestas de Opinión de Niñas, Niños y 
Adolescentes (OpiNNA). 

Lo único que debes hacer es responder cada pregunta entre el 18 de octubre 
y 17 de noviembre de 2017. El equipo del SIPINNA recibirá tus respuestas 
para que podamos tomar decisiones basadas en lo que tú y muchas niñas, 
niños y adolescentes piensan. 

En este OpiNNA, las preguntas son para conocer tu experiencia, opinión y 
propuestas sobre los sismos del 7 y 19 de septiembre de 2017 que, como 
sabes, afectaron a varios estados como Chiapas, Oaxaca, Morelos y Ciudad 
de México.

Te pedimos te sientas en confianza para responder cada pregunta, pues 
será para el bien de las niñas, niños y adolescentes de nuestro país.

Anexo
opiNNA 2

“En la Reconstrucción opiNNA”
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Sección 1. Datos Generales

1. ¿En qué estado de la República Mexicana vives?

2. ¿Eres mujer u hombre?

a)	 Soy mujer
b)	 Soy hombre

3. ¿Cuántos años cumplidos tienes?

a)	 Entre 6 y 8 años
b)	 Entre 9 y 11 años
c)	 Entre 12 y 14 años
d)	 Entre 15 y 17 años 

4. ¿En cuál grado vas en la escuela?

a)	 1°, 2°, 3° de primaria
b)	 4°, 5°, 6° de primaria
c)	 Secundaria
d)	 Preparatoria, CCH, bachillerato o similar
e)	 No voy a la escuela

5. Cuéntanos sobre el sismo del 19 de septiembre de 2017. ¿Dónde tú vives se sintió 
el temblor?, ¿dónde estabas cuando lo sentiste?

a)	 Sí, estaba en la escuela
b)	 Sí, estaba en mi casa
c)	 Sí, estaba en la calle
d)	 Si, estaba en otro lugar
e)	 No, donde vivo no se sintió

Aguascalientes
Baja California
Baja California sur
Campeche
Coahuila
Colima
Chiapas
Chihuahua
Ciudad de México
Durango	
Guanajuato

Guerrero
Hidalgo
Jalisco
Estado de México
Michoacán
Morelos
Nayarit
Nuevo león
Oaxaca	
Puebla
Querétaro

Quintana roo
San Luis Potosí
Sinaloa
Sonora
Tabasco
Tamaulipas
Tlaxcala
Veracruz
Yucatán
Zacatecas
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6. Si había personas adultas contigo ¿de qué forma te ayudaron? Elige dos opciones 
que se acerquen a lo que viviste.

a)	 Sólo me dieron instrucciones.
b)	 Me llevaron  a un lugar seguro 
c)	 No hicieron nada 
d)	 No me ayudaron porque había más niñas, niños y adolescentes asustados.
e)	 Nos cuidaron a mí y a otras niñas, niños y adolescentes
f)	 Estaba sola/o
g)	 No, donde vivo no se sintió

7. ¿Cómo te has sentido en los días después de los temblores?

a)	 Con alegría
b)	 Con miedo
c)	 Con tristeza
d)	 Con enojo
e)	 Con nervios
f)	 Con tranquilidad

8. ¿Qué hace que te sientas mejor después de los dos temblores?

a)	 Estar con mis amigas y amigos 
b)	 Decir lo que siento en diferentes momentos y formas
c)	 Tratar de hacer lo que hacía  antes
d)	 No ver ni escuchar programas que me hagan sentir mal
e)	 Estar con mi familia
f)	 Jugar

9. Muchas niñas, niños y adolescentes perdieron sus casas y ahora están en albergues, 
¿qué crees que sea lo que más necesitan? Elige las dos que creas más importantes.

a)	 Agua y lugares limpios
b)	 Alimentos
c)	 Seguir estudiando
d)	 Ayudarles a que se sientan mejor
e)	 Juguetes y lugares para jugar
f)	 Una casa
g)	 Ropa y zapatos

10. Para que las niñas, niños y adolescentes afectados por los sismos estén bien, ¿qué 
se debe reconstruir primero?

a)	 Escuelas
b)	 Casas
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c)	 Caminos
d)	 Parques y canchas

11. Para sentirte mejor y  con mayor seguridad ¿qué debe ocurrir en tu escuela?

a)	 Ensayar simulacros
b)	 Que hagan escuelas más resistentes a temblores
c)	 Pedir que nos muestren el certificado que dice que la escuela es resistente a los 
            temblores
d)	 Que niñas y niños propongamos cosas para sentirnos mejor

12.  Después de los temblores, hoy en día,  ¿en qué lugar sientes más seguridad?

a)	 Escuela
b)	 Casa
c)	 En la calle
d)	 En otro lugar
e)	 En ningún lado

13. Hasta de los temblores podemos aprender, ¿qué aprendiste sobre estas experiencias 
vividas en México? 

a)	 Ayudar a los demás siempre
b)	 Que es necesario construir mejor las casas y edificios
c)	 Qué hacer en caso de temblores
d)	 No vivir con miedo, pero si preparados

14. Como sabes, muchas escuelas deben reconstruirse de manera parcial o total. 
Esta es una oportunidad increíble para imaginar la escuela ideal y participar con ideas 
para la reconstrucción. ¿Cómo te gustaría que fuera una nueva escuela?, ¿qué debería 
tener? Echa a volar tu imaginación y escribe tus propuestas aquí abajo:

¡Gracias por participar!
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